

# “1234”守则,引领垃圾分类新时尚

## 创建全国文明城市 推进垃圾分类

通讯员 韦悦  
全媒体记者 卢丽珍

从“一桶”到“分四类”,从“随手扔”到“定点投”,近来城西街道运用“党建+单元”作战体系,探索推出城镇垃圾分类“1234”守则,即一套建设标准、两支专职队伍、三个层级管理、四项长效机制,在搞好硬件建设的基础上,加大宣传、狠抓管理、创新制度,着力做好垃圾分类这件“关键小事”。

### 让垃圾分类理念深入人心

“大妈,你在家中可以先将生活垃圾和厨余垃圾进行分类。”“老奶奶,这个你可以再细分一下。”前几天,城西街道垃圾分类巾帼宣讲队走进先塘、前分、后分、祥店四个片区,挨家挨户进行垃圾分类宣传指导工作。

“身为宣传员,我们的责任和使命就是告知村民垃圾分类的正确方法。现在看到村民们垃圾分类的意识越来越强,准确率也显著上升,我们感到特别欣慰,宣传的积极性也更高了。”城西街道分水塘村分管创建工作的村委委员张惠芳如是说,自“巾帼宣讲员”开展宣传以来,效果显著,全村垃圾分类知晓率达到100%,参与率达到90%以上。

除了入户宣传、晨读学习和趣味挑战,城西街道垃圾分类宣传还通过线下宣传栏、横幅标语,以及线上微信公众号、App等不同形式宣传垃圾分类相关常识。

### 让垃圾分类工作落到实处

为开展好垃圾分类工作,城西街道建立了三级管理体制。第一层级:点位负责人,主要负责统筹协调点位监督工作;第二层级:小区物业负责人、企业宗地主、网格员,负责落实各自区域内垃圾分类的宣传,统筹点位管理、卫生巡查工作;第三层级:执法大队,负责为推进垃圾分类工作提供执法保障。

每日上午,城西街道龙山雅苑垃圾分类点位专职员早早守在小区垃圾分类投放点,等待小区居民分类投放垃圾。在投放点上,专职监督员一一接过居民手中的垃圾袋,进行破袋检查,一旦发现分类错误,立即纠正并指导居民重新分类。“‘两定’之后,监督容易多了,只要每位监督员监督居民,就能保证垃圾从源头分类。在固定点位上就可以‘管’牢所有居民。”龙山雅苑垃圾分类点位专职监督员说。

“这个垃圾桶盖,要及时配好。”“易腐垃圾桶内有少量其他垃圾。”“这个垃圾桶摆放位置不合理。”连日来,城西街道综合行政执法局城西大队在辖区引导居民正确分类,并对情节较为严重的垃圾分类违规行为进行执法处置。

两支专职队伍,三个层级管理,从点位负责人到小区物业负责人、企业宗地主、网格员再到执法大队,小到点位大街道,源头管理加巡查监督再加执法保障,实现了垃圾分类工作全链条管理、全方位覆盖、全域全员参与。



两位监督员在检查垃圾分类情况。 全媒体记者 卢丽珍 摄

### 让垃圾分类成为“新时尚”

“老板你看,你们店的垃圾分类没有做到位,根据‘十二分制’考核管理办法,这次要扣0.5分。”“哦,对不起,我重新分一下,下次一定注意。”9月1日上午,在城西街道伏龙山路,商户经营者王某掏出果壳扔到了易腐垃圾桶。与此同时,该商家墙上的星级由“四级”换成了“三级”。

据了解,城西街道从今年3月中旬开始,对辖区主要街道的沿街商铺实行“十二分制”考核管理办法,垃圾分类就是其中一项重要内容。为顺利推进“十二分制”考核管理办法落地实施,城西街道以党建为引领,将城管、安监、消防、市场监管、执法等部门工作人员组成“五大员”,全天候对街面情况进行巡查,取证扣分。

“为便于服务和管理,我们为每家商铺都准备了一个档案袋,里面包含商铺的各项基础信息,同时会将历次扣分情况保存归档,实时记录更新积分,并及时提醒‘黄旗商铺’参加文明创建志愿者活动修复积分。”城西街道相关负责人说,为保障垃圾分类逐渐成为居民习惯,街道为此确立了四项长效机制,即四大平台联动机制、周三联合督察整治制度、十二分制文明档案管理制度、垃圾分类积分奖励制度,促进美丽城镇建设。

截至目前,该街道已实现镇区“两定四分”全覆盖,宗地企业垃圾分类全覆盖,农村“两次四分”全覆盖,公共机构强制垃圾分类全覆盖,从源头实现垃圾“减量化、资源化、无害化”,为美丽城镇建设铺好洁净文明底色。

## 义乌体彩倡导“光盘行动”

全媒体记者 王月

本报为传承中华民族勤俭节约美德,厉行节约、反对浪费,义乌市体彩中心积极行动,加大宣传力度,采用多种形式开展节约粮食教育活动。

体彩中心一方面举行专题会议,发出“坚守粮心 光盘行动”倡议;另一方面,在食堂悬挂张贴横幅提示语,塑造餐桌新文明,提倡健康新“食”尚,引导大家养成节约习惯。与此同时,动员广大职工积极参与文明餐桌活动宣传,以身作则践行与倡导文明餐桌行为,厉行文明节俭之风。

体彩中心还充分发挥自身优势,向全市实体店发出“反对浪费,光盘行动,从我做起”倡议,借助市内200多个体育彩票销售点的LED屏、电视机等载体,不间断地播出“倡导光盘用餐行动,养成节俭生活习惯”“光盘行动,从我做起”“厉行勤俭节约、反对铺张浪费”等宣传标语,向社会公众倡导勤俭节约、珍惜粮食的文明行为。



### 剪纸倡节俭

9月8日,福田街下骆宅村的剪纸爱好者们拿起剪刀和红纸,剪出“珍惜粮食,拒绝浪费”字样,倡导节俭生活、不浪费粮食的理念。这些作品将会

被张贴在小区展示墙、文化礼堂展示板等公共空间,在起到装饰作用的同时,还能向居民们宣传传统美德。 全媒体记者 龚盈盈 摄

## 倡俭崇实校园不缺位 勤拿少取奖励“光盘”

全媒体记者 余依萍

本报 勤俭节约,是中华民族的传统美德,也是在学校教育中不可或缺的成长课程。新学期,为了让学生们认识节约粮食的重要性,苏溪镇第三小学实施对班级剩余粮食进行称重、对连续5天光盘的学生进行奖励学习用品等方式,让学生们养成珍惜粮食的好习惯。

“这样够了吗?”“老师,再少一点……”9月7日中午11点半,在苏溪三小的各个教室门口,学生们有序排起了队伍,等候老师给他们打饭。打完饭后,同学们都回到教室各自的位置上,认真就餐。

“第一次打饭的时候,有些同学不喜欢吃的菜或者吃不了太多的,他就会说我要少一点,不够吃可以再去打一次,基本上是打多少吃多少。”苏溪三小205班班主任胡雨欣告诉记者,为了鼓励学生们进行光盘行动,从去年开始,苏溪三小就实施吃钣勤拿少取的方法,同时,每个班级吃饭剩余的食物残渣,都要倒入统一的塑料桶内,拿去厨房师傅那里进行称重。

据了解,每个班级剩余的食物重量,厨房师傅都会进行登记,每个星期学校都会开展光盘行动光荣榜评比,剩余食物最少的班级,就有机会获得班级五星红旗的奖励。苏溪三小校长蒋天航告诉记者,自活动开展以来,学校的食物剩余现象明显改善,剩余食物只有以往的十分之一左右。新学期,为了鼓励孩子们深入开展光盘行动,他们又对学生个人光盘行为设置了相应的奖励,如每周连续5次光盘,周五的时候学生可以向班主任领取学习用品。

重损害了基金安全。为坚决打击医保欺诈骗保行为,国家医疗保障局制定了为期三年的反欺诈骗保专项行动,今年是第二年,主要针对定点医院、定点医药机构的欺诈骗保行为主要有七类:虚构医药服务,伪造医疗文书和票据,骗取医保基金的;为参保人员提供虚假发票的;将应由个人负担的医疗费用记入医疗保障基金支付范围的;为不属于医保范围的人员办理医保待遇的;为非定点医药机构提供刷卡记账服务的;挂名住院的;串换药品、耗材、物品、诊疗项目等骗取医保基金支出的。目前我国已正式将医保欺

骗行为按诈骗罪论处。为守护好老百姓治病救命的“钱袋子”,义乌对医保领域各类违法违规行始终采取零容忍、坚决打击的态度。接下来,医保部门在做好日常监督的基础上,采取定期或不定期抽查、社会监督等多种举措,进一步规范医保基金运行秩序。日常生活中,广大群众若发现定点医疗机构存在欺诈骗保行为的,可致电0579-89915101进行举报。市医保局将严格执行保密相关规定,依法保护举报人合法权益,不泄露举报人相关信息;举报属实的,将根据国家、省医保局举报奖励办法予以奖励。

## 我市追回医保基金不合理支出1232万元

### 相关部门提醒:医保定点医院切勿触碰七条“高压线”

全媒体记者 林晓燕

本报 为维护医保基金安全,督促定点医院严格执行医保政策,近期,市医保局对全市20家公立医疗机构和11家民营医院医保政策执行情况开展自查自纠,追回医保基金不合理支出1232万元。

据了解,此次自查自纠行动的重点是在2008年1月至2020年5月期间的医保政策执行情况,主要针对分解收费、重复收费、串换收费、不合理收费、过度检查、药品耗材超适应症使用、耗材(药品)进销存不符等情形和

违规结算、弄虚作假、不合理行为、违规住院、其他违反医保政策规定的行为进行重点检查。

从目前监督检查反馈情况来看,一些定点医药机构低标准住院,不合理收费等情况在一定范围存在。针对自查自纠中发现的各类问题,市医保局专门下发通报,要求各定点医院及时整改到位,并在规定时间内将相关不合理费用退回义乌市医保基金财政专户。

医保基金是群众的治病救命钱,维护基金安全是医保部门、“两定”医药机构及社会各界的共同责任。近年来,欺诈骗保行为在国内并不鲜见,严

重损害了基金安全。为坚决打击医保欺诈骗保行为,国家医疗保障局制定了为期三年的反欺诈骗保专项行动,今年是第二年,主要针对定点医院、定点医药机构的欺诈骗保行为主要有七类:虚构医药服务,伪造医疗文书和票据,骗取医保基金的;为参保人员提供虚假发票的;将应由个人负担的医疗费用记入医疗保障基金支付范围的;为不属于医保范围的人员办理医保待遇的;为非定点医药机构提供刷卡记账服务的;挂名住院的;串换药品、耗材、物品、诊疗项目等骗取医保基金支出的。目前我国已正式将医保欺

骗行为按诈骗罪论处。为守护好老百姓治病救命的“钱袋子”,义乌对医保领域各类违法违规行始终采取零容忍、坚决打击的态度。接下来,医保部门在做好日常监督的基础上,采取定期或不定期抽查、社会监督等多种举措,进一步规范医保基金运行秩序。日常生活中,广大群众若发现定点医疗机构存在欺诈骗保行为的,可致电0579-89915101进行举报。市医保局将严格执行保密相关规定,依法保护举报人合法权益,不泄露举报人相关信息;举报属实的,将根据国家、省医保局举报奖励办法予以奖励。

突发事 新鲜事 感人事 烦心事  
新闻热线 NEWS HOT LINE  
0579 85381110  
0579 85360000

## 中心医院医共体健康5号线开通

全媒体记者 柳青

本报讯 9月9日上午7点20分,市中心医院医共体健康5号线载着20多名乘客抵达医院。家住赤岸镇毛店的冯阿姨高兴地说:“这趟车真的蛮方便的,家门口上车直接到医院,感觉比普通公交车快了不少,也不用担心坐错车,下错站,以后来复诊就更方便啦!”

据悉,中心医院医共体健康5号线于9月1日开通,覆盖赤岸、佛堂区块,每天早上6:15从尚阳发车,途经朱店、朱店(北)、三山殿、田沿村、毛店综合市场、毛店、毛店(北)、后金

## 91岁老兵给19岁新兵讲初心故事

通讯员 徐佳诚  
全媒体记者 林晓燕

本报 “要听党指挥,不怕牺牲,全心全意为人民服务!”近日,稠城街道孝子祠社区为即将入伍的新兵举行了一场别开生面的欢送活动。91岁高龄的老党员、抗战老兵朱光老人,向即将踏入军营的19岁小伙子乔乔讲述自己的初心故事。

据了解,朱光老人曾经历过抗日战争、解放战争、抗美援朝战争,1977年从部队转业后回到义乌,先后担任义乌建材厂、义乌造纸厂副厂长等职务。从2015年开始,朱光奔走于各所学校、各个部门之间,讲述自己的抗战故事。每次讲课,他都会穿上一件老军装,上面挂有许多军功章和纪念章。

9月初,当收到孝子祠社区负责人关于给新兵讲初心故事的邀请后,老人第一时间便答应下来。“这些军功章和纪念章记录着那段历史,每一枚都无比珍贵。我是幸运的,能领到这些军功章,但有更多战士为国牺牲了。”活动现场,朱光亲切地拉着乔乔的手,嘱咐他要牢记革命历史,发扬革命精神,继承光荣传统。

## 义乌再次提高困境儿童生活费标准

通讯员 何国华  
全媒体记者 余依萍

本报 日前从市儿童福利指导中心获悉,随着义乌人民生活水平的不断提高,我市逐年提高孤弃困境儿童基本生活费标准,从今年9月1日开始,我市再次提高孤弃困境儿童基本生活费发放标准。

儿童福利机构养育的孤儿从原来的每人每月2260元提高至2478元,社会散居孤儿、事实无人抚养儿童(一类困境儿童)从原来的每人每月1808元提高至1982元,二类至四类困境儿童从原来最高的每人每月908元提高至1082元,从原来最低的每人每月362元提高至397元。

据了解,事实无人抚养儿童是指父母双方均符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童;或者父母一方死亡或失踪,另一方符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童。

义乌市现有事实无人抚养儿童21人。我市自2015年起将事实无人抚养儿童纳入儿童福利保障范围以来,逐年提高补助标准,已救助917人次,共发放基本生活补助143.7万元,切实保障事实无人抚养儿童有所教、幼有所医、幼有所养的合法权益。

市儿童福利指导中心负责人表示,事实无人抚养儿童保障实施动态管理,建立定期探访制度,了解他们的生活、学习等各方面情况,规定保障情形发生变化,不再符合规定保障情形,及时终止其保障资格,从次月起停止享受相关保障待遇。

## 垂钓需谨慎 规矩要恪守 城西一个月查处6起非法偷捕鱼案件

通讯员 楼双双  
全媒体记者 林晓燕

本报 近日,住在城西街道益公山村的贾某因偷捕他人养殖的水产品而受到行政处罚,还因此丢了个人信用分。

“长堰水库属于饮用水源,水库管理处投放了大量鱼苗,用于净化水质和维持生态平衡。”执法人员对当事人进行批评教育,“况且夜晚能见度低,夜间钓鱼还存在一定风险,切不可马虎大意。”贾某表示,自己原先不知道水库是由专门部门管理的,以后保证不再去水库钓鱼了。